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Et venligt sognebarn skænkede os denne 
fine overskrift, da vi i det tidlige forår var 
samlet for at tale om vores kirke og det, vi 
laver i kirken. Uro i verden – ro i kirken. I 
mine øjne giver det et godt billede på den 
virkelighed, vi står i. Her er megen uro i 
verden. Megen usikkerhed, ufred, uvenlig-
hed. Ukærlighed. 
I kirkens rum forsøger vi at fjerne u’et. Vi 
siger ikke, det altid lykkes. Men vores mål 
er at fjerne u’et. Og rummet hjælper til, 
for det bærer i sig selv en ro, som jeg ikke 
præcis ved, hvor kommer fra. Og dog. Jeg 
plejer gerne at sige til de yngste kirke-
gængere, at i kirkens rum er det som om 
himmel og jord mødes. 

Som om levende og døde, fortid og nutid 
på en særlig måde danner forening. Som 
om engle stiger op og ned på himmelstiger 
og tager fred fra himlen med ned til os her 
på jorden. Og selvom jeg ikke specifikt 
lærer børnene, at de skal være rolige i 
kirkens rum, så er de meget ofte rolige, når 
de træder ind i den katedrallignende sal, vi 
har i Vindinge.  

Den aften i foråret, hvor menighed, præst 
og personale satte sig for at kigge på 
kirkens indre anliggender, som man kalder 
blandt andet gudstjenesten, var roen et 
vigtigt emne. Uden tvivl gik det op for mig, 
at dét, at kirkedøren står åben i dagtimerne, 
også selvom der ingen kirkelig handling 
foregår, dét har betydning for mennesker. 
Også mennesker, der ikke ellers går i 

kirke. Eller skulle jeg måske sige: Især for 
mennesker, der ikke ellers går i kirke. Det 
er roen i rummet, jeg søger, sagde en. Jeg 
finder den ikke ude i verden – men jeg har 
brug for den. Så jeg kan finde på at køre 
en tur op til kirken bare for at sætte mig i 
rummet og finde roen. 

Som præst glæder det mig at vide, at kirke-
rummet kan bruges til – også – den slags. 
At finde ro. Bare at finde ro. Der behøver 
ikke nødvendigvis være salmesang eller 
mange ord i rummet, for at vi kan være i 
rummet. Tværtimod. Måske er det et af 
de eneste steder efterhånden, hvor vi kan 
finde total ro. Dels fordi vi er beskyttet af 
tykke mure, der holder en del af verdens 
larm ude. Dels fordi det vel efterhånden er 
helt almindelig kendt praksis, at mobilte-
lefoner er slukkede, når man bevæger sig 
ind i kirkerummet. Af respekt for det, der 
sker i rummet og for de mennesker, der ofte 
også sidder i rummet. Eller måske bare af 
respekt for roen. 

Bevæger du dig hen til kirken, kan du 
opleve, at døren er låst. Det er ikke bare 
ærgerligt – det er også irriterende! Og det 
er nødvendigt. Nogle steder. Fordi menne-
sker ikke altid forstår at værne om det, der 
ikke er deres. I kirkerne oplever vi desvær-
re til tider både hærværk og tyveri, og det 
får os selvsagt til at låse døren. I Vindinge 
har vi mulighed for at vente med at låse 
til aftentimerne, fordi vi har personale på 
kirkegården i dagtimerne. Derfor er du vel-

kommen til at kigge forbi kirkerummet, når 
det passer dig. Ugen rundt i dagtimerne. 
Du kan sætte dig i rummet. Lære stilheden 
at kende. Lade din krop og dit sind få fred. 
Få lov bare at være. For en kort stund. Eller 
for en længere. Du må komme, som du er – 
også i løbetøj, hvis du bare lige løber forbi 
kirken. Der er masser at kigge på – og du 
er velkommen til at gribe fat i mig eller de 
søde mennesker, der arbejder på kirkegår-
den, hvis du har spørgsmål om kirken. Bli-
ver du begejstret for roen, og kunne tænke 
dig at prøve at sidde i kirken sammen med 

andre – i stilhed – er du velkommen til at 
være med i vores meditationsgruppe.  
Gruppen mødes hver onsdag kl. 17.00 - 
17.25, året rundt. Du skal ikke melde dig 
til, men bare møde op. 
Og hvem ved … måske er det netop i disse 
stille øjeblikke i kirkens rum, at vi finder 
den indre ro, der gør os i stand til at møde 
verden med styrke og klarhed. Så – vær 
velkommen i kirkens lyse, rolige indre. 

Kristina Løvenstrøm
Sognepræst

Uro i verden ‒ ro i kirken
Tanker om gudstjenesten, som vi kender den.

Ord fra præsten: Ord fra præsten:

“Fred efterlader jeg jer,  
min fred giver jeg jer.” 

(Ord af Jesus fra Johannesevangeliet kapitel 14, vers 27)
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Konfirmand 2026?
Tillykke til årets konfirmander 

– og velkommen til de nye!

Søndag den 11. maj konfirmerede vi 22 glade konfirmander fra Vindinge Sogn. 
Også her i bladet skal lyde et højt hurra til:

Gustav Emil Jakobsen, Alma Kathrine Beedholm Poulsen, Anton Høj Mathiasen, 
Annabelle Lucia Fry, Filippa Manniche Grønfeldt, Sarah Ekberg Hansen, Hjalte 

Wilsleff-Milling, Josefine Præst, Emil Tillitz Hansen, Jacob Elias Nielsen, Bjørn Mathias 
Kjeldgaard, Rebecca Manniche Grønfeldt, Victor Møller Carlsen, Ester Koch 

Spangsgaard, Mikkel Lundqvist Albertsen, Sofie Kipper Pedersen, Magnus Cornelius Fry, 
Julie Sofie Israelsen, August Koch Spangsgaard, Millan Diatta Halberg, 

Johannes Kjær Bergen og Nicoline Nordtorp Jørgensen. 

Konfirmand 2026? Det er nu muligt at tilmelde sig til konfirmationsundervisning og  
konfirmation i 2026. Det kan du gøre via kirkens hjemmeside: www.vindingekirke.dk 
under fanen konfirmation. Her kan du også læse om undervisningsdage i Vindinge Sogn.
Tilmeldingsfrist: 1.9.2025. Har du spørgsmål til tilmelding eller forløb, er du velkommen 
til at kontakte sognepræst Kristina.

Vindinge Sogns Menighedspleje
Har du brug for økonomisk hjælp – og er du bosat i Vindinge 
Sogn – så er du meget velkommen til at søge hjælp ved kirken 
via vores menighedspleje.
Vi uddeler som hovedregel julehjælp og hjælp til konfirmation, 
men du er altid velkommen til at tage en snak med, sognepræst 
Kristina Løvenstrøm for at finde ud af, om vi kan hjælpe dig.

I samarbejde med Vindinge-Rosilde-Lamdrup 
Landsbyråd arrangerer vi traditionen tro Sankt 
Hans-hygge ved kirken, Sankt Hans-aften. 

Pak picnikkurven og tag mad med til grillen  
– øl og sodavand kan købes på pladsen, men 
du er også velkommen til at tage dine egne 
drikkevarer med.  

Grillen står klar fra kl. 17.00, borde og stole 
i begrænset mængde, så tag gerne et tæppe 
med til at sidde på græsset. 
Kl. ca. 18.30 synger vi et par sange og tænder 
Sankt Hans-bålet.

Arrangementet er for både børn og voksen. 
I tilfælde af ustyrlig regnvejr aflyses arran-
gementet (tjek kirkens og Landsbyrådets 
facebooksider). 

Sankt Hans-hygge 2025
Mandag d. 23. juni kl. 17.00

Bønne-spirer
Kom med – 

vi skal ud i naturen

Alle børn i 3. og 4. klasse er velkomne 
torsdag den 5. juni kl. 14.30 – 16.45 og 
yderligere 3 torsdage frem mod sommerfe-
rien. Datoerne er følgende: 5/6, 12/6, 19/6 
og 26/6.

Vi skal lære bønnen Fadervor, og så tager 
vi den bøn med ud i naturen, hvor vi skal 
bruge alle vores sanser. Vi skal kigge og 
lugte og føle og opleve naturen helt tæt på. 
Men vi skal også snakke og lytte, spise og 
drikke, synge og lege. Og så skal vi opleve 
bønner spire. Det bliver smaddersjovt, så 

skynd dig med en tilmelding på mail til 
kiku@vindingekirke.dk og gerne inden 
den 1. juni. 

Men hvis du først ser dette kirkeblad sene-
re, så må du endelig ringe og forhøre dig 
hos sognemedhjælper Birgitte Kjær på 
tlf.: 26 83 80 43 
– forhåbentligt 
vil der være 
plads til 
alle. 
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Blomsterminder og sansehave 
Her på kirkegården og i kirken, er vi hele 
tiden på en udviklingsrejse. Det der optager 
os i disse år er, som vi før har fortalt, et kig 
ind i en grønnere og mere bæredygtig frem-
tid. Men i særdeleshed også hvordan vi får 
skabt en oplevelse når man træder ind eller 

bevæger sig rundt her. De oplevelser vi øn-
sker at give jer, må gerne tale til sanserne.  
Det vi ser og dufter, sammen med naturens 
lyde og følelsen af ro er alt sammen noget 
der bidrager til det vi mindes og det vi brin-
ger med os videre til resten af dagen.

Nyt fra Graverteamet Nyt fra Graverteamet

Hvordan kan du hjælpe og hvorfor har vi brug for din hjælp?
Som et lille skridt på denne rejse, vil vi 
meget gerne involvere jer, sognebørn og 
besøgende. Så hvis du har en staude, blom-
sterfrø, løg, stiklinger osv. som du gerne vil 
donere til os, så tager vi gerne imod, til det 
der skal blive vores kommende sansehave/
skære have-område på kirkegården.

Ud over at give jer en sanseoplevelse, så 
ønsker vi også at blive selvforsynende med 
blomster og materialer til vores buketter og 
dekorationer i kirken. Men det kommer I til 
at høre mere om i næste udgave af kirke-
bladet. Det nemmeste for os, ville være at 
bestille alle planterne, koordineret i de rig-
tige størrelser og i farveorden, men vi syn-
tes at vi går glip af noget rigtig værdifuldt 
hvis vi ikke først prøver at række ud til jer. 
Vi tror på, at der kan findes en glæde i at I kan 
komme her og se, at noget I har delt, lever 

videre og samtidigt bliver en fornøjelse for 
andre. Vi tænker at I f.eks. kunne dele glæ-
den ved duften af farmors yndlingsblomst. 
Eller synet af en af de margueritter som du 
plukkede i din mors blomsterbed som barn, 
eller en stikling af den blomst din kone 
havde i sin brudebuket da I blev gift. 

Vi håber at I vil hjælpe os og støtte op om 
ideen og tankerne bag.
Skriv til os, eller ring så laver vi en aftale 
om hvor planterne kan placeres sikkert hvis 
vi ikke et tilstede, eller vi kan aftale hvor-
når I kommer forbi. Der er i øvrigt ingen 
tidsfrist. Vi skal nok sige til hvis vi en dag 
løber tør for plads.

De grønneste hilsener
Graverteamet

Udsigt
I foråret har vi fået ryddet en del af bevoks-
ningen på skrænten og i samme anledning 
har vi opsat en bænk så I kan komme en tur 
op og sidde og nyde den smukke udsigt ud 
over ådalen og engen. 

I forrige kirkeblad blev der skrevet omkring forsøget med forårsblomsterne.  
Forsøgene består i al deres enkelthed, af pakker med blomsterløg. Løsningen er langt 
mere bæredygtig og de første bier der vover sig ud i de forårsdage der stadig bliver ramt af 
kulden, vil have øgede muligheder for at finde føde. 

Det der var en øvelse, blev at lade planterne stå og visne ned, så løgene kan samle næring 
til næste års blomstring. Her får i et par billeder af resultatet.

FORSØG  MED  FORÅRSBLOMSTERFORSØG  MED  FORÅRSBLOMSTER



Sogneudflugt til København Sogneudflugt til København

Program for dagen

Oplev Dansk Jødisk Museum og Rundetårn til efterårets sogneudflugt, 
lørdag d. 20 september 2025, kl. 07.30 - ca. kl. 17.30
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Efterårets sogneudflugt går til København, 
men selv om vi skal helt til hovedstaden, er 
det alligevel lidt som at komme hjem. På 
begge de steder, vi skal besøge i Køben-
havn, bliver vi nemlig vist rundt af sogne-
børn, og frokosten indtager vi på en restau-
rant, der er ejet af en af Nyborgs døtre.
 
Dagen begynder kl. 7.30 med morgenkaffe 
i morgensolen ved Vindinge Kirke, inden 
bussen afgår kl. 8 og fører os til Dansk 
Jødisk Museum. Museet, der ligger i hjertet 
af København med indgang fra Det Konge-
lige Biblioteks have, formidler historien om 
400 års jødisk liv i Danmark.
Museets unikke arkitektur er designet af 
Daniel Libeskind, der har taget udgangs-

punkt i historien om de danske jøders flugt 
og redning i oktober 1943. Men historien 
om jødisk liv i Danmark handler om meget 
mere end det. Under sin rundvisning på 
museet tager Janus Møller Jensen, der 
er museumsdirektør og altså sognebarn i 
Vindinge, os med fra ankomsten af jøder til 
Danmark i 1600-tallet og frem til i dag.

Efter besøget på Dansk Jødisk Museum 
spiser vi tapas på Restaurant Garden, der 
ligger lige ved Kongens Have og er ejet af 
en tidligere nyborgenser. Herefter spadserer 
vi den korte vej til Rundetaarn, hvor Ras-
mus Agertoft, der er ansvarlig for historie 
og formidling i tårnet og præstekone i 
Vindinge, tager os med fra bund til top og 

fortæller os om Christian IV’s gamle tårn 
og det kristne idéindhold, som det er tæt 
forbundet til.
 
Hele verden går gennem Rundetaarn og 
har gjort det siden 1642, da tårnet stod 
færdigt. Institutioner er startet i Rundetaarn. 
Opdagelser er blevet gjort her. Mennesker 
af danmarkshistorisk betydning er kommet 
her, og høj og lav har passeret hinanden i 
den berømte Sneglegang i jagten på  
Københavns mest charmerende udsigt.  
Hør mere om det hele og kom med bag 
døre, der normalt er lukket for offentlighe-
den under rundvisningen i Rundetaarn.

Billede: Dansk Jødisk Museum

07.30-08.00	 Morgenkaffe og rundstykke i morgensolen ved Vindinge Kirke
08.00-10.00	 Bus fra Vindinge Kirke til København
10.00-11.30	 Rundvisning på Dansk Jødisk Museum
11.30-12.00	 Bus fra Dansk Jødisk Museum til Restaurant Garden
12.00-13.30	 Frokost på Restaurant Garden
13.30-13.45	 Spadseretur fra Restaurant Garden til Rundetaarn
13.45-15.30	 Rundvisning i Rundetaarn (måske med afstikker til Trinitatis Kirke)
15.30-17.30	 Bus fra Rundetaarn til Vindinge Kirke

Prisen for hele udflugten inklusive entré og frokost samt en enkelt genstand er 250 kr. 
Alle er velkomne, der er begrænsede pladser efter først til mølle. Tilmeld dig til sogne-
præst Kristina Løvenstrøm på mail: kl@km.dk eller tlf. 65 31 04 82 senest 20. august. 
Ved tilmelding oplyses eventuelle allergier. Vi gør opmærksom på, at turen kræver et 
godt bentøj – ikke mindst til vejen op i det runde tårn.

Billede: Rundetaarn
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*Kirkekaffe
RM: Sognepræst Rasmus Markussen. 
Kan træffes på mail: RMA@KM.DK eller telefon: 65 33 11 04
Højmesse = med prædiken og altergang.
Gudstjeneste = med prædiken.
Sognepræst Kristina Løvenstrom holder sommerferie ferie fra den 28. juni til 21. juli.

Brorsons lille søn spurgte en dag sin far, 
hvordan man kunne vide at Gud eksiste-
rede. Brorson anede ikke hvad han skulle 
svare sin lille purk på 5 år, for alle de store 
teologiske ord blev ligesom til uld i munden 
på ham.

Brorson tog derfor sønnen med ud i haven 
og viste ham græsstrået og bøgebladet, de 
fine små smørblomster og de tykke stam-
mer og sagde; "Alt det, du ser her, er Gud" 
Drengen løb afsted for at lege, og Brorson 
gik ind og skrev salmen "Op al den ting 
som Gud har gjort".  For mig er det det 
bedste forsvar for Guds eksistens. At gå ud i 
naturen, som er Guds store katedral. Stikke 

fingrene i jorden og være med til at skabe 
det lille stykke jord, jeg har til leje, om til 
den smukkeste have. 

I Vindinge holdes der gudstjeneste kl. 14.00 
med efterfølgende foredrag i konfirmand-
stuen, hvor jeg vil byde jer på en virtuel 
sansehavevandring i Havdrup præstegårds-
have og kirkegård, og fortælle om tidligere 
tiders natursyn – samt en lille tankevandring 
over, om dét at dyrke sin have, mon ikke er 
det tætteste vi kan komme på Vorherre?

Kristine Stricker Hestbech
Sognepræst i Havdrup Kirke, Sjælland

Med Gud i staudebedet
Gudstjeneste og sommermøde 

søndag den 24. august kl. 14.00

19. 14.30 Minikonfirmander Konfirmandstuen

20. 15.00 Menighedsrådsmøde Konfirmandstuen

22. 10.30 Højmesse Kirken

23. 17.00 Sankt Hans på plænen

26. 14.30 Minikonfirmander Konfirmandstuen

29. 09.30 Gudstjeneste v. vikar Kirken

Juli

6. 10.30 Højmesse v. vikar Kirken

13. 09.30 Gudstjeneste v. RM Kirken

20. 10.30 Højmesse v. RM Kirken

27. 09.30 Gudstjeneste Kirken

August

3. 10.30* Højmesse Kirken

7. 10.00 Plejehjemsgudstjeneste Vindinge Landsbycenter

10. 09.30 Gudstjeneste Kirken

17. 10.30 Højmesse v. RM Kirken

20. 18.00 Menighedsrådsmøde Konfirmandstuen

24. 14.00 Gudstjeneste Kirken

24. 15.00 Sommermøde Konfirmandstuen

31. 10.30 Højmesse Kirken

September

4. 10.00 Plejehjemsgudstjeneste Vindinge Landsbycenter

7. 09.30* Gudstjeneste Kirken

20. Heldags Sogneudflugt KBH Mødested: Kirken

Dato Tidspunkt Handling Sted

Juni

1. 09.30* Gudstjeneste Kirken

5. 14.30 Minikonfirmander Konfirmandstuen

8. Pinsedag 10.30 Højmesse Kirken

9. 2. Pinsedag 09.30 Gudstjeneste v. RM Kirken

12. 10.00 Plejehjemsgudstjeneste Vindinge Landsbycenter

12. 14.30 Minikonfirmander Konfirmandstuen

15. 09.30 Gudstjeneste Kirken



Hvor henvender jeg mig?

Dåb og bryllup
Henvendelse sker til præsten.

Dødsfald
Alle dødsfald skal snarest anmeldes til 
sognepræsten i bopælssognet - også 
hvis dødsfaldet sker uden for sognet, 
og hvis begravelsen skal finde sted 
uden for sognet.

Kirkebil
Der kan bestilles kirkebil hos Nyborg 
Taxa på telefon: 70 10 33 20 
Kirkebilen kan benyttes ved alle guds-
tjenester og kirkelige arrangementer i 
Vindinge Sogn. 
Det skal oplyses, hvis man benytter 
rollator eller kørestol og eventuelt skal 
transporteres siddende i kørestolen.

Kirkeblad
Deadline for næste kirkeblad er d. 24. 
juli 2025. Kontakt sognepræsten, som 
er ansvarshavende redaktør.

Vindinge Kirke
www.vindingekirke.dk

Facebook: Vindinge Kirke - Fyn
Adresse: Bøjdenvej 116, 5800 Nyborg

Sognepræst
Kristina Løvenstrøm

Mail: kl@km.dk
Telefon: 65 31 04 82

Fridag: Mandag

Graver
Kay Lund, konstitueret

Mail: graver@vindingekirke.dk
Kirkegården telefon: 51 51 56 90

Menighedsrådsformand
Knud Bjørn

Mail: knub@ramboll.dk
Telefon: 65 31 08 99

Sognemedhjælper
Birgitte Kjær

Mail: kiku@vindingekirke.dk
Telefon: 26 83 80 43

Ansvarshavende redaktør: 
Kristina Løvenstrøm

Opsætning: Michela Gabrielle Nielsen
Tryk: Trykteam Svendborg A/S


